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ez a szomorú következmény volna az 
egyik eszköz, amelynek felhasználásával 
e bűn rabjait megtérésre bírhatnátok. 
Mutassatok rá az ¡szákosság rettenetes 
következményeire a gyermekekben, s ha 
szavaitok sikertelenek maradnának az 
egyénnel szemben, talán gondolkodóba ej­
tik és megindítják az édesapát.

Végül az egyenetlenkedések kerülé­
sére kér benneteket általam Szentséges 
Atyánk. Emlékezzetek meg rról. hogy az 
egyenetlenség mindig a szeretetlenség jele 
Ahol kevés, vagy hiányzik a szeretet, ott 
elöbb-utóbb kitör a békétlenség. Tegyé­
tek azért a ti buzgó elmélkedésetek tár­
gyává minél gyakrabban az Ur Jézusnak 
és az apostoloknak szeretetre. a szerétéi­
ben való egységre, békés egyetértésre 
intő szavait. El ne felejtsétek, hogy az Ur 
Jézus az ö gyermekeinek testvéri egy­
ségét nemcsak a hitben, hanem a szeretet- 
ben is megteremteni, ápolni és tentartani 
akarta. Övéitől búcsúzva a szeretetet köti 
lelkűkre: „Amint etígenr szeretett az 
Atya, én is szerettelek titeket. Maradjatok 
az én szeretetemben“. Es ismét: „Ez az 
én parancsolatom, hogy szeressétek egy­
mást, amint én szerettelek titeket.“ (Sz. 
János 15. 9. és 12.) Es azt se felejtsétek el. 
hogy nemcsak hitünkről, hanem szerete- 
tünkről is Ítél a világ, vájjon az Ur Jézus 
igaz követői vagvunk-e?

A lelkipásztori munkálkodás e hár­
mas irányítását fogadjátok Szentséges 
Atyánktól hálás és engedelmes szívvel, s 
az 0 veletek közölt szándékai szerint fára­
dozva rójjátok le az ő jóságos Útmutatá­
sáért hálátokat érette felajánlott, fiúi tisz­
teletből és szerétéiből származó imáitok­
ban.

nehogy esetleges távollétem, vagy más 
elfoglaltságom látogatástok célját meg­
hiúsítsa és ne fogadhassalak a formákban 
is azzal a szeretettel, mellyel szivem sze­
rint Benneteket mindenkor fogadni kész 
vagyok.

Midőn a jubileumi évnek alkonyán há­
lát adok az isteni Gondviselésnek, hogy 
főpásztori kötelességeim teljesítésében ke­
gyelmével támogatott, s az apostolok sír­
jának látogatását újra lehetővé tette, hon­
nan mindig uj erőt és lelkesedést meritek: 
hozzátok intézem ismét szavaimat, Tisz­
telendő Testvéreim és Szeretett Híveim, 
hogy megköszönjem a munkát, mellyel tá­
mogattatok. az imádságot mellyel maim­
ban kísértetek. Különös örömömre szolgál 
pedig, hogy e köszönetemhez lelki javak­
ban oly viszonzást fűzhetek, mely a Ti 
sziveteket bizonyára őszinte örömmel töl­
ti el. Ez pedig Szentséges Atyánknak 
apostoli áldása, melyet általam Nektek 
küldött. Törekedni fogok arra. hogy a kí­
nálkozó alkalmakat megragadva, Szentsé­
ges Atyánk áldását közietek magam ki­
oszthassam, s az üdvösség munkálásában 
ezzel is segitségtekre lehessek. Szentsé­
ges Atyánk irántunk való nagy jóságát az­
zal is tanúsította, hogy lelkipásztori mun­
kálkodásunknak, a jó Atya gyermekeiért 
aggódó gondosságával és körültekintésé­
vel néhány főbb irányt jelölt. Lelkünkre 
köti, hogy a mi népünknél csaknem ki- 
irthatlannak látszó bűnös szokás, a ká­
romkodás ellen küzdjünk, hogy azok a 
szegény lelkek, kiknek Isten annyi ke­
gyelmére volna szükségük, ne hívják ki 
ez inkább tudatlanságukból, mint gonosz­
ságból származó bűnükkel az ű haragját, 
szent kegyelmének megvonását. Hasonló 
küzdelemre buzdít bennünket a nép min­
den rétegében elterjedt iszákosság ellen, 
melynek testi, lelki rombolásait naponkint 
szomorú szívvel tapasztalhatjuk. Résen 
kell állatiunk a természetes és természet­
fölötti élet e veszedelmével szemben már 
annál Is inkább, mert mig egyrészt e ret­
tenetes kór kezdetét észrevenni is alig 
tudjuk, másrészt elhatalmasodása után a 
legnehezebben gyógyítható betegségnek 
bizonyul, mely tönkre teszi az egész em­
bert, megtöri a szellem erőit, megrontja a 
jellemet, lealacsonyítja az érzéseket, mig 
végre anyagilag, testlleg-leíkileg a teljes 
romlásba visz.. De a legfájdalmasabb és 
már a társadalom érdekeinek szempontjá­
ból is legveszedelmesebb -következménye, 
a jövendő nemzedéknek csirájában való 
megrontása. És talán Isten kegyelme után

Szent Pálnak a korintusia-khoz inté­
zett szavával, zárom levelemet; vajha 
„az én beszédem és tanításom nem az em­
beri bölcsesség hitető igéiben, hanem a 
léleknek és erőnek megmutatásában" (I. 
Kor. 2. 4.) állana, hogy az Ö kegyelmében 
általam ti is gyarapodhassatok.

Boldog ój évet!
Irta: Esztegár Gergely.

E szokásos ¡»kívánattal köszöntünk 
be a „Közművelődés“ olvasóihoz ma. ami­
kor az uj esztendőben először kopogta­
tunk be azokhoz, akik szeretettel és szí­
vesen fogadnak minket. Mily különös és 
csodálatos, hogy évről-évre megújul a jó- 
akaratu emberek ezen jó kivánata és kez­
detével egy uj esztendőnek, boldogságot 
és több örömöt kívánunk egymásnak. 
Mintha bizony az öröm és boldogság a 
maga lényegében nem mindig egy és 
ugyanaz volna. Kétségtelenül maga a bol­
dogság lényegében mindig ugyanaz, csak 
a mérleg, mellyel azt elbíráljuk, változik 
az emberek szubjektív felfogása szerint, 
így véve a boldogságot, az nagyon is re­
lativ. És éppen ezért az életben nagyon 
sokszor látunk visszás állapotokat; mert 
hogy az egyik, vagy a másik ember miben 
találja fel az ö boldogságát — szerintünk 
csak vélt és múlandó boldogságát, — az 
már egyéni dolog. Minden embernek a 
boldogságra és pedig a teljes boldogságra 
való törekvés indítja és vezeti — tapasz­
talás szerint — minden lépését. Mennyi 
elképzelhetetlen szépséget, gyönyörűsé­
get lel az egyik ember ott, hol a másik 
-abszolúte semmit sem tapasztal. Amiben 
az egyik ember örömét és boldogságát ta­
lálja, azt a másik gyűlöli, s fut tőle mint 
boldogsága megölőjétői: s viszont, amit 
egyik ember céltalannak és károsnak tart, 
azt a másik végcélul tűzi ki, mert abban 
véli és hiszi feltalálni boldogságát.

S bár az élettapasztalás tényleg erről 
győz meg, mi mégis merjük állítani, hogy 
az igazi boldogság csak egy lehet és pe­
dig olyan valaminek a bírása, mely az era-

Meg vagyok győződve Tisztelendő 
Testvéreim, hogy a közelgő szent ünnep 
és ujesztendö alkalmával szivetek őszinte 
jókívánságaival emlékeztek me-r rólam. 
És épen e meggyőztek sünért kérlek Ben­
neteket, hogy tegyétek meg ezt az Oltár 
előtt, s az Írásbeli üdvözléseket, bármily 
kedvesek volnának is azok nekem, a 
munkára való időnk megtakarítása végett 
mellőzzétek, s a kath. sajtó mindenirányu 
támogatásáról ezúttal sem feledkezzetek 
meg.

Végül arra kérlek Benneteket Tiszte­
lendő Testvéreim, hogy látogatástok al­
kalmával. megérkezésiek előtt legalább 
huszonnégy órával engem értesítsetek.

1-
30

—
22



1914. január 3.KÖZMŰVELŐDÉS

romjain akarja felépíteni az ö boldogsá­
gának — szerintümt — kártyavárát.

Itt eszünkbe jut egy mohamedán mon­
da, mely szerint Allah egy sebész angyak 
szokott küldeni a földre a rossz emberek­
hez. Amig a rossz ember alszik, az angyal 
egy égi késsel kivágja a szivét, kinyom­
kodja belőle a gonoszvlrtust és égi bal­
zsamot önt annak helyébe.

Értsük meg! Még mielőtt elküldené 
Allah azt a sebész angyalt a rosszakaratú 
emberekhez, jó lesz kinyomkodni a szív­
ből a gonosz virtust, amely éjjel-nappal 
szövi a terveket, hogyan tehetné ember­
társát boldogtalanná," szegénnyé, 
moruitá.

nyit kutattak a bércek gyomrában, meny­
nyit építettek, romboltak, tanácskoztak, 
jósoltak, kuruzsoltak, irtaik, szónokaltak 
már az emberek a boldogságról és még 
mindig sok a panasz, sok a beteg és fájó 
lélek. Mintegy álomkép vonul el a boldog­
ság színes pillangója s mi futunk utána, 
hogy elérjük, megmarkoljuk és eltűnik 
mint délibáb, mint jövőnk pusztáján lebegő 
fényes köd. He elértük, legalább azt hisz- 
szilk, s akkor jő a májusi fagy, mely ösz- 
szeperzseli a kikelet virányát, elhervaszt- 
ja a boldogság rózsáit és ott marad az em­
ber vágyaival, amelyek még fájdalma­
sabban szurdalják érzékeny szivét. És 
újra kezdi útját, tovább fut és kergeti a 
boldogságot, de meg nem találja, meg nem 
fogja soha, soha!

Várjuk a jobb jövőt, mely meghozza 
a remélt boldogságot; pedig nagyon rej­
télyesen lefátyolozott arccal áll előttünk 
a jövő s nem tudjuk mit rejteget: örömöt 
vagy bánatot.

Sietünk emberek közé, hogy éljük az 
életet, hogy telt pohárból ürítsük az örö­
möket, s felépítsük a boldogság erős vá­
rát és jön a pokoli ármány, a cselvetö 
iurfang. az alakoskodás, a képmutatás, 
mely ledönti amit küzdelmesen felépiténk. 
Rózsákat, illatos virágokat sietünk gyűj­
teni. melyek kedvessé, kellemessé tegyék 
az életet, s nem vesszük észre, hogy min­
den virágon, melyet még legjobb bará­
taink is felénk nyújtanak, ott lappang a 
mérges pók. a méregkészitö társaság íu- 
lánkja, mely pusztít és halált okoz termé­
szetének és céljának megfeielöleg.

Igen, az emberi rosszakarat mások

her boldogságösztönét kielégítse, s rá néz­
ve semmi kívánni valót fönn ne hagyjon. 

Az ember keresi a boldogságot, fut a
röpke pillangó után, de elérhetetlen lesz 
vágyaiban, reményeiben mindaz, 
megadná neki a teljes, tökéletes boldog­
ságot.

ami

hírnévre, hatalomraGazdagságra, 
való törekvés, melyekben egyesek legna­
gyobb boldogságukat hiszik, mint múló és 
tünékeny tárgyai a valódi boldogságnak, 
inkább lealacsonyítják, mini felemelik az 
értők küzdőket, mert birtokosa szenvedé­
lyének rabjává lesz és mint ilyen elveszti 
fensöbb erkölcsi szabadságát. nyo-

A boldogságra mindenkinek joga van. 
E jogával vagyis boldogsága inegszerez- 
hetése jogával élhet mindenki, függetlenül 
a külső feltételektől és körülményektől, 
melyek célja elérésében akadályozhatják 
és legtöbbször akadályozzák is.

Ezért a boldogságra törekvő ember­
nek életfeladata csak egy lehet, olyan 
tárgyat tűzni ki minden tevékenysége cél­
jául. mely egymagában kielégítse minden 
vágyát, minden óhaját: mely egymaga 
nyújtsa a boldogságot: maga legyen a bol-

Pedig meggondolhatnák, ha egy csepp 
nemes érzés van szivükben, hogy miként 
nekik, úgy felebarátjuknak s szabadságá­
ban áll élni jogával : boldognak lenni! E 
jogának tudatában az embert a boldogság 
örök vágya viszi az élet forgatagába és a 
reménykedésre alkotott lélek még min­
dig várja a pirkadó hajnalt, hogy kisüssön 
a boldogság napja.

Mennyi remény!
Miért mégis annyi csalódás?
Miért annyi leroskadt és összezúzottdogság.

szív?S mig az ember ezt a tárgyat vagy 
lényt fel nem ismerte s fel nem találta, ad­
dig boldogságát el nem éri. boldogság 
ösztöne kielégítve nem lesz s rá nézve 
még mindig megmarad egy felsőbb — és 
tökéletesebbnek kívánása

Miért, hogy újra és újra megismétlő­
dik a világ jajkiáltása?

Miért, hogy még mindig tépett hit­
tel, megtört reménnyel nézünk a jövőbe?

Miért, hogy nem boldog az ember?
És a felelet: „A mai ember alant ke­

resvén a boldogságot, keservesen csaló­
dott és állandó lelki gyötrelemben él. A 
társadalom lelki életének ritmikus alaku-

\annak márványpaloták, vagy gyöngy, 
bibor. selyem, van ifjúság, pénz. gyönyör, 
szépség, van tudomány, művészet és iel- 
világosultság, de nincs boldogság. Meny-

ltogy néha-néha igazuk van!) Bizony kez­
detben a Társulat szépirodalmi kiadvá­
nyai nem tudtak arra a niveaura emel­
kedni, melyen tudományos kiadványai 
már akkor is voltak és a közönség is hi­
degen fogadta a kísérletezést. Ha a pesz- 
szim isták igazságaira hallgattak volna 
azok a lelkes emberek, akik a Társulat 
élén ideális célok kivívásáért küzdöttek, 
abba kellett volna hagyni a kísérletezést. 
És a két hónaljnyi könyvet olvasgatva, 
forgatva, nézegetve ma már megállapít­
hatjuk, hogy ez a magyar katholikus iro­
dalomnak mérhetetlen vesztesége lett 
volna. Hiszen talán akkor is megjelentek 
volna más uton-módon azok a könyvek, 
melyek most itt fekszenek Íróasztalomon, 
még tán a külföldi szépirodalomnak az a 
pár jeles darabja is, mely közöttük van, 
talált volna átültetőre 
azonban csak pár évnyi késedelemmel — 
de nem ilyen imponáló tömegben, nem 
ilyen hatásos kiállításban, nem ennyire tö­
megelterjesztésre szánva, ami talán a leg­
fontosabb dolog!

Mert a közönség érdeklődését mégis 
csak fel lehetett lassan kelteni a vállalko­
zás iránt, mikor látta, hogy. becsületes tö­
rekvésről. tiszta levegőjű irodalomnak 
nyújtásáról van szó. Évről-évre halljuk a

Valahogyan ez motoszkált a fejem­
ben. amikor kézhez kaptam a Szent-lst- 
ván-Társulat idei karácsonyi könyvter­
melését. A szolga, aki hozta, keservesen 
küzködött a könyv csomóval és csak nagy 
nehezen tudta azokat két hónalja alatt 
magával cipelni szerény lakásomra.

— Íme. — gondoltam magamban, — 
mégis csak haladunk valamicskét. Ma már 
a XX. század második évtizedének elején 
csak egyetlen katholikus irodalmi intéz­
mény két hónaljra való könyvvel kedves­
kedik a magyar olvasóközönségnek. Bi­
zony, már ezt kissé bajos lenne kényelme­
sen visszaszállítani az ázsiai őshazába.

Pedig hát itt is mennyien voltak a 
pesszimisták, akik a legcsuiosabb kudar­
cot jósolták, mikor a Szent-lstván-Társu- 
lat kezdetben csak igen szerény méretek­
ben megkezdette könyvkiadói működését. 
A gáncsoskodók karának fele mint a gö­
rög tragédiákban vészesen dörögte, hogy 
nem lesznek jó könyvek, a másik fél kar 
pedig még komorabban jövendölte, hogy 
nem lesz olvasóközönség.
„Átok van a Labdakidák házán örökké."

Hát hiszen szó. ami szó, a pesszimis­
táknak most is volt valami kevés igazuk. 
(A savanyu kedvű embereknek úgyis az 
egyetlen gyönyörüségk ebben az életben.

Kér hónaljnyi könyv.
A Szent István-Társulat karácsonyi 

könyvei.
Az „Alkotmány" dec. 20-rki számának 

tárcája.
I.

Nem jut már hamarosan az eszembe, 
hogy néhai jó Vas Gerebennek melyik jó­
ízű regényében olvastam azt a jelenetet, 
amikor a XIX. század első évtizedeinek 
optimista és pesszimista magyarjai a ma­
gyar irodalomról beszélnek és a pesszi­
mista ezeket mondja körülbelül:

— Barátom, ha vissza akarnánk men­
ni az ázsiai őshazába, a magyar könyve­
ket könnyen magunkkal vihetnök. Elfér­
nének a hónunk alatt!

A XIX. század első évtizedeinek pesz- 
szimisztikus magyarja némiképpen keserű 
igazságot, de mégis csak igazságot mon­
dott. Szerencse azonban, hogy a pesszi­
mistákkal szemben mindig ott vannak az 
optimisták, akiket még az igazságok sem 
tudnak letériteni utjukról, mikor valami 
ideális cél felé haladnak. Ha mindig a 
pesszimisták igazságai érvényesülnének, 
nagyon sok jelentős fejlődési lépése ma­
radt volna el az emberiségnek.

valószínűleg

mert hát:

FOGÁSZATI MŰTERMEDR DARAMUS KORNÉL i

RENDEL: DÉLUTÁN 2—5-IG. GIZELLA-UDVAR, I. EMELET.
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fása úgy hozza magával, hogy ma már 
igazi lelki öröm után epednek az anyagtól 
megcsömörölt emberek".

De váljon hol az igazi lelki öröm? 
Hol van a megnyugvás és béke?

Az elmúlt századok igazolják, hogy 
a világegyetem óriási tornyára, még nem 
sikerült kitűzni a béke fehérlobogóját, 
mely hirdesse az igazi megnyugvást azt 
a lelki Istenbékét, amely végre lecsende- 
sitse az élet nehéz terhei között megnyu­
godni nem tudó lelket, s végre megfeleljen 
a szivet tépő és szaggató ,.miért“-re.

Pedig azok is, akiket az élet legjogo­
sabb vágyaikban csalt meg, nyomorult és 
szétbomló testek, melyeket már csak egy 
szál látszik az élethez kötni, napjaik re­
ménytelen és vigasztalan csendjében ar­
ról álmodoznak, hogy jönni fog a jobb jö­
vő. mely számukra is elhozza a boldogság 
napjait, hiszen ezt remélleni szabad és le­
het. mert a boldogság utáni vágyat maga 
Isten oltotta szivükbe.

Am amikor látja, hogy a nappal mun­
kája fáradságos, verejtéke gyöngyöző 
cseppek ben hull; az éjszakája gyötrődés, 
még álmaiban is' kin és keserűség bosz- 
szantja: akkor veszi észre, hogy boldog­
sága mint egy nagy sötét égi pusztaság 
terül el, melyen oázisként homályos fan­
tasztikus alakú ködfoszlányok, szubtilis 
bárányfelhők mutatkoznak, de amelyekből 
nem hull alá jótékony esőcsepp, boldogsá­
ga virágágyának üdítő harmata.

A csalódott lélek ébredezni kezd. Be­
látja a földi lét múlandóságát és amikor 
azt kérdi Madáchchal: „A cél voltakép mi

is?“ önkénytelenül ugyancsak ővele rá- 
feleli: „A cél halál. Az élet küzdelem. S 
az ember célja a küzdés maga“.

Ezért igaz a lángszavu Prohászka 
püspök mondása;

„Nincs napsugár, melytől a világ, az 
élet, a lét világos volna, s melyből meg­
nyugvás és biztonság költözzék szi­
vünkbe".

alapja és tárgya csak egy lehet: Isten. Is­
ten nélkül nyugtalan az élet, nyugtalan 
élet mellett boldogtalan az ember. Lán­
goljon az elhidegült lélek Isten és ember­
társai iránti szeretetre és akkor, de csakis 
akkor, boldog lesz az ujesztendő!

flz címűit esztendő . .
Az elmúlt esztendő utolsó éjszakájá­

nak éjféli óra ütése után a csendesen vi- 
rasztók magányos merengésébe, vagy a 
hangosan mulatók zajos jókedvébe egy­
formán belecsendül az éjféli harangszó, 
mely a legfenségesebb örök törvénynek 
hozzáillő méltó hirdetője ebben az órában : 
az elmúlás pillanatában uj élet, uj remény­
ség. uj hajnalcsillag született

Rejtély maga az emberi élet. a halha­
tatlan lélek, a születés, a halál miszté­
riuma. de legnagyobb rejtély mégis az 
idő, melynek meghatározásánál véges el­
ménk a végtelenség határába ütközik.

A harangok zúgása, a kedves isme­
rős hangok átringatják lelkünket az uj 
esztendő hajnali derengésébe: újra hi­
szünk, bízunk és remélünk!

Együtt ünnepeljük a titokzatos éjféli 
óráknak csendjében a legnagyobb hatal­
masságnak, az Időnek ünnepét.

Újra jönnek a felfrissült reménységek; 
uj acélverettel erösitjük meg lelkünket s 
még a legjobban elcsigázott ember lelké­
ben is fölcsillan valami biztató derű: hátha 
az örökre eltemetett idővel elmaradt a 
gondoknak fekete hollóserege is?!

Hátha sikerül a keblén régóta melen-

De hát utóvégre is csak annyi az em­
ber sorsa, hogy szülessék, éljen és meg­
haljon? Nem, hisz ennyi kitelik a bogarak­
tól is. Az ember boldogságra született, 
hogy boldogul éljen s boldogságát találja 
még halálában is. Ezt az életcélt pedig 
csak úgy éri el, ha megvalósul Vas Gere­
ben igazmondása : „Az ember igazán ab­
ban boldog, hogy boldogítani tud.“ S mert 
saját lelkivilágunk tartalmát, hajlamait, 
hangulatát, értékét visszük tulajdonképen 
mindenbe és mindenkire át, rajtunk áll, 
hogy minél több jót, megnyugvást, fel- 
emelőt és vigsztalót találjunk az életben.

akinek mindenigy érez,
szivdobbanása, minden gondolata nem ezt 
súgja, az hasonlítani fog Madách tudósá­
hoz, aki hosszas gyötrelmek árán megtölti 
lombikját, s midőn önteltségében várva- 
várja a percet, amelyben az élet szikrája 
megvillan, lombikja összetörik.

S most kérdezzük: hol találjuk hát 
fel az igaz boldogságot, a megnyugvást, a 
békét?

Aki nem

Megközelítésében annak, ki maga a 
végtelen boldogság, a teljes megnyugvás, 
a zavartalan béke. Minden boldogságnak |

Átmenetet ád a következő csoport­
hoz Yelics László jézustársasági atya ki­
tűnő munkájának: „Vázlatok a magyar je­
zsuiták múltjából" második füzete, mely 
szintén a karácsonyi ajándékok számát 
szaporítja, sokaknak nagy örömére.

jelentősége mellett 
már inkább apologctikus munka és igy 
áttérhetünk róla az apológia szép meze­
jére. melyen három értékes virágot nyújt 
ezúttal a Szent-István-Társulat a maga 
„kék“ füzeteivel.

Az első még a történelem terén mo­
zog. Kassa tudós püspöke, dr. Fischer- 
Colbrie Ágost „A kereszt császárja" cí­
men állítja be Nagy Konstantin alakját, 
hogy úgy mondjuk, a világ erkölcstörté­
netébe. Aki ismeri azt az irodalmi mun­
kásságot, melyet a kassai püspök végez, 
tudhatja, hogy ez a feladat kiválóan si­
került neki: a jubileumi évnek a magyar 
irodalomban ez a legtökéletesebb emléke.

Dr. Martin Aurél „Szent Pálja" szin­
tén nem szorosan vett egyháztörténelmi 
tanulmány. Szent Pálban az egyént tudja 
meleg színekkel rajzolni, de úgy. hogy raj­
ta keresztül minden nagyobb erőfeszítés 
nélkül, szinte tükörképszerüen látjuk az 
apostoli időket, látjuk és majdnem érez­
zük az evangéliumi kovász munkáját a

Szent-István-Társulat közgyűlésein, me­
lyek a magyar katholikus kultúrának 
diadalmas ünnepei, hatalmas számará­
nyokban kifejezve azt a fejlődést, mely az 
első félénk kísérletektől a mostani kará­
csonyi „két hónaljnyi könyvhöz" veze­
tett.

tesen ugyancsak megrostált kézirattöme­
get ugyancsak szükszemü rostán válo­
gatja ki és ami a kezei közül kikerül, oda 
lehet Írni a kereskedelmi jelzést : I. a.

Már most miért osztályozzam én az 
ilyen előzetes szankcióval ellátott köynve- 
■ket? ha még görögül Írnék, talán lehetne 

(Aki ezt nem hiszi, annak ad oculos valahogyan, mert ott a „legjobb" szónak 
demonstrálhatom. Menjen el a karácsonyi j is vannak különféle árnyalatai! Magyarul 
vásárba, melyet katholikus nöegyesüte- | ezzel nem merek megpróbálkozni, 
teink most rendeznek a Szent Szent-lstván ¡
Társulat üvegcsarnokában; álljon meg a 
könyves pultok előtt, melyek szinte gör­
nyednek a társulat kiadványaitól és fi­
gyelje meg, hogyan kapkodja a közönség 
a könyveket, hogyan kénytelenek a ki- ; 
fogyó készleteket folyton újakkal pótolni 
a raktárakból a fürge alkalmazottak. Fo­
gadjunk, hogy neki is kedve kerekedik 
legalább egy hónaljnyit vásárolni!)

Hogy az igy aposztrofált „nyájas" ol­
vasó mit fog kiválogatni a Szent-István- 
Társulat idei karácsonyi könyvei közül azt 
bizony én jó lélekkel nem tudnám meg­
mondani. Ha rendben van az erszénye, 
akkor nincsen baj; nyugodtan mondhatom 
neki: mindent! Nem hinném, hogy kriti­
kusabb természetű lenne, mint a Társulat 
könyvbiráló bizottsága, mely az élessze- 
mii Erdösi vezérigazgató által már előze-

Kulturtörténeti

De hát valahol csak kell kezdeni! 
Kezdjük hát a táplálóbb eledeleken és néz­
zük, mit nyújtott karácsonyra a Szent- 
István-Társulat a tudományos irodalom 
terén.

Itt van mindenekelőtt a tudományos 
és irodalmi osztály felolvasásainak két 
füzete Ghobot Ferenc prépost-plébános a 
romhányi plébánia történetét irta meg. 
klasszikus példáját nyújtva ezzel, hogy 
miképen kell és lehet egy-egy jelentősebb 
plébánia monográfiáját megírni. Ma ezt a 
példát sokan kövemen, a magyar történe­
lem s különösen a mii velőd éstörténelem 
végtelenül sokat nyerne. A másik kiadvány 
analóg tárgykörben mozog. Felsmann Jó­
zsef adja ki kritikai megvilágítással a má- 
nyoki leveleket, melyek érdekes és tanul­
ságos kulturkepet festenek egy kis tolna­
megyei község életéből a török időkből.
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nek aztán, hogy kinek, minő alakot mutat 
az általa csöpögtetett ólom. Ha a kihűlt 
ólomdarab kereszthez hasonlít, az halált 
jelent, ha koszorúhoz, az menyasszonysá­
got, férjhezmenést; ha az ólom emberala­
kot sejtet, az is azt jelenti, hogy az illető 
az újévben férjhez megy. Az ólom min­
denféle szerszámalakot is föl szokott ven­
ni, amiből aztán megjósolják, hogy milyen 
foglalkozású lesz a jövendőbeli. Ez sok 
mulatságra ad alkalmat. A bölcső-forma 
azt jelenti, hogy az illetőnek gyermeke 
lesz a következő évben, s mivel sokszor 
nemcsak hajadonok, hanem menyecskék 
és özvegyasszonyok is résztvesznek az 
ólomöntésben, e réven is sok mulatság és 
tréfálkozás támad.

Nagyobb társaságokban, kivált váro­
si korcsmákban és kávéházakban szokás 
a besötétitett szobában éjfélkor visitó ma­
lacot elereszteni. Akihez aztán a malac- 
fűt és aki meg bírja fogni, az szerencsés 
ember lesz abban az esztendőben, s köte­
les természetesen a társaságnak áldomást 
fizetni.

mában megnyugvást nem keresve és nem 
találva. Oh nem ezek. egyik sem, hanem 
az. aki alázatos hivő lélekkel, lehajtott 
fejjel, erős hitének meg nem rendíthető 
bástyái mögé menekül és reá bízza pará­
nyi életének hajóját a felettünk álló örök 
Bölcsességnek atyai kezére.

Minden csapás, bánat és megpróbál­
tatás csak az iránta való szeretetnek a 
próbaköve.

Akár égő könnyekkel szemünkben, fáj­
dalom sújtotta szívvel érjük az év utolsó 
napjának csendes alkonyatát, akár pedig 
könnyű gondtalan szívvel állunk meg határ 
köve mellett, mindkét esetben mondjuk el 
benső átérzéssel, tiszta megértéssel a leg- 
íenségesebb imádságnak az Ur imájának e 
szavait: „legyen meg a Te akaratod, mi­
képpen mennyben, azonképpen itt a föl­
dön is*'.

getett régi terve és egy merész nekilendü­
léssel előbbre segítik fényes álmainak 
megvalósulását valami titkos, csodatevő 
tündérkezek?!

Beleringatjuk magunkat a mesék vi­
lágába: egy bűvös, varázslatos kéz levette 
vállalókról az életnek minden nehézségét 
és küzdelmét és uj élet nyílik meg szá­
munkra a leszürödött tapasztalatoknak, 
nyugalmas, kikészített ösvényén.

Mindent itt hagytunk, minden elma­
radt tőlünk, csupán — önmagunk nem.

Erre nem gondolunk, ezzel nem törő­
dünk és igy ismét csak csalódunk, keser­
günk és vádoljuk a sorsok, a Gondviselést, 
mindent, csak magunkat nem.

Az a fonál, mely bölcsőnktől a sírig 
tart. összeköti a múltat a jelennel és jö­
vővel s emiatt a harcnak soha sincsen 
vége.

Meddő harcát a halandó a pusztulás 
veszélyének minden pillanatban aláren­
delt emberi testnek a nagy tervek kohó­
jában izzó isteni lélekkel, a nagy akará­
sok megtörését a váratlanul mindent 
megsemmisítő végzettel szemben, a sors 
szeszélyes játékát az emberi gyarlóság­
gal. tehétetlenségével szemben.

Mikor talán legmerészebb, leghatal­
masabb a szellem magasra törő szárnya­
lása. talán épen akkor esik ki megmere- 
vült kezünkből a munka eszköze, a véső 
és kalapács?

És bizonyára nem az a bölcs, aki 
gondtalan jókedvvel, kacagva, habzó po­
hárral kezében köszönti az uj esztendőt és 
úgy néz szembe annak titokzatos sürü fá­
tyoléval s nem is az a legbölcsebb, aki ön­
maga erejében bizva büszkén, dacosan 
várja az el nem kerülhető rosszat, jót so­
ha nem remélve a Gondviselés égi hatal-

Igy nyerünk biztos bélkét, lelki meg­
nyugvást, föl nem bontható égi harmó­
niát, mely a külvilág múlandó értékeiből 
szerzi táplálékát, hanem a hitnek örök- 
életü igazságaiból.

Hajadonok Szilveszter éjszakáján fé­
sűt és tükröt tesznek a fejük alá, hogy 
meglássák álmukban a jövendőbelijüket. 
Az is szokás, hogy éjfélkor sötétben ki­
mennek a íáskamrába s fölnyaiábolnak 
egy csomó vágót fát. Ha páros a fadarabok 
száma, biztosan férjhez megy abban az 
évben, ha páratlan, még várhatja a sze­
rencséjét. De jaj, ha tizenhárom darabot 
talál fölemelni, az szerencsétlenséget 
vagy halált jelent neki.

Elsőrangú újévi babona, — amint tud­
juk, — hogy újév napján sült malacnak, 
vagy legalább is disznóhusnak kell lenni 
az asztalon, s csirkének semmiesetre sem. 
Mert a malac előre tur, a csirke ellenben 
hátra kapar. A malacevés újévkor majd­
nem oly általános szokás nálunk, mint a 
spanyoloknál karácsonykor a pulyka 
evés. A legutolsó spanyol koldus is szeren­
csétlennek érzi magát, ha karácsonykor 
nem ehetik pulykát, s ha egész évben nem 
evett is húst, karácsonykor meg kell lenni 
a pulykájának.

Mostanában, mikor városokban — 
kivált újévkor — roppant drága a malac, 
sok helyen nyúltál helyettesitik, mert az 
is előre szokott futni. Ismeretes, hogy az 
újévi ajándékok közt is nagy szerepet ját­
szik a játék-üzletbeli vagy cukrászdái sze­
rencse malac, s hogy az újévi képesleve- 
lezölapoknak is főképpen ez a díszük és 
tréfájuk.

De legforróbb könyörgésünk szálljon 
a Magyarok Istenéhez, hogy szüntesse 
meg drága hazánk fölött suhogó ostorcsa­
pásait, szüntesse meg áldatlan belviszá­
lyáinkat, a gyűlölködő testvérharcot, ne­
hogy a mohácsi vésznek véres lapjait je­
gyezze fel újra a történelem.

Lebegjen fölötte a béke és a munka 
áldása, hogy boldog uj esztendőben, bol­
dog legyen újra a magyar!

W. F. A.

Újévi szokások.
Az újév napján szokásos lakmározás, 

mulatozás, köszöntgetés, s a rokonoknak 
és ismerősöknek való ajándékozás po­
gány eredetű, mint az újév ünnepe, vagyis 
az év első napjának megünneplése maga 
is. A rómaiak Jánusnak, a kezdet és vég. 
utóbb pedig a hajózás és kikötő istenének 
ünnepét ülték e napon. Rómában ez ünne­
pen óriási mulatozás, füstölés, illimunálás, 
sőt mindennemű tivornyázás és kicsapon­
gás volt divatban, a pápák pedig, hogy 
tüntessenek e pogány szokás ellen, inkább 
böjtöt rendeltek a keresztény híveknek. 
Utóbb aztán, mikor a keresztények is 
megünnepelték már az újévet, szintén át­
vették a különböző mulatozásokat. A ke­
reszténység első századaiban tudniillik 
egyáltalán nem ismerték az újévi ünnepet, 
s csak Krisztus születésének nyolcadik 
napjától vagyis körülmetéltetéséről emlé­
keztek meg. Csak a hetedik században 
mutatkoznak az újév megünneplésének 
első nyomai, s mint bevett rendes egyházi 
ünnepet, csakis a tizennegyedik században 
találjuk említeni.

Az újévi babonák jórészének gyakor­
lása az év utolsó napjának : Szilveszter 
napjának éjszakájára esik. mivel általános 
szokás ekkor ébren megvárni az ujesz- 
tendő beköszöntését, évfordulót jelentő ti­
zenkettedik órát. Egyik legelterjedtebb ba­
bona ekkor az éjféli olomöntés, amit több­
nyire a leányok végeznek. Olvasztott ól­
mot csöpögtetnek valamely edényben levő 
hideg vizbe, s a folyó ólom, kihűlve, min­
denféle alakot vesz föl. Abból következtet­

nének lelkében, amint a népek apostolát 
vándorutjain kisérjük.

A történelem apológiájából a filozófia 
apológiájába vezet át a „kék" könyvek 
harmadika. dr. Giesswein Sándor munká­
ja : „Világegyetem és a lélek munkája". Én 
ezt a könyvet nagyon sok emberitek úgy 
szeretném azzal a kéréssel a kezébe adni, 
hogy olvassa el egyszer egyfolytában 
egészen — de olyankor, amikor van egy 
nyugodt délutánja vagy csendes estéje — 
s aztán tartsa maidig maga mellett kéz­
nél. A reggeliző asztalánál mikor a lapo­
kon fut keresztül és olvassa « banális 
frázisokat a katholicizmus inferioritásáról 
és az Íróasztalánál, mikor a monista „tu­
domány" cifra lébe feltálalt kotyvaléka 
fenyegeti szellemi étványát. Mindkét eset­
ben egy fejezet vagy csak egy kis részlet 
nagyon hatásos orvosság.

Probatum est!
És itt minden logikai kapcsolat nélkül 

térek át a karácsonyi könyvhalmaz egyik 
kis igénytelennek látszó füzetére. Ezt is 
olyan állandó kéznél levő olvasmány gya­
nánt szeretném látni katholikus hölgyeink 
számára. „Egy kis fehér virág tavaszának 
története". . . ez a cime és a magyar 
katholikus stiliszták egyik legkiválóbbika 
Domonkos István nyújtja benne a gyer­
mek Jézusról nevezett Teréz karmelita 
nővér kedves élettörténetét.

Nem merem jellemezni; csupa finom 
báj, amely széttosziik az elemzés alatt: 
olvassák kérem!

Nagyon fontos, — persze csak a ba­
bonás embernek — hogy kivel találkozik 
az ember először újév napján. Kéménysep­
rővel találkozni legjobb. Fiatal férfival ta­
lálkozni, az is szerencse. Vénasszonnyal 
találkozni először kész veszedelem, bak- 
terre! találkozni pedig egyenesen szeren­
csétlenség és halált, vagy legalább is sú­
lyos betegséget jelent. Általában, amit az 
ember újév napján csinál, vagy ami újév 
napján éri, az előjel az egész esztendőre, 
vagyis az az egész évben ismétlődni fog, 
a közhiedelem szerint. Ezért mulatnak az 
emberek újév napján; ezért nagy baj, ha 
valaki e napon beteg, vagy valami kár éri; 
azért nem szabad e napon lustálkodni, 
vagy a házastársaknak civódni, mert kü­
lönben szerencsétlen és boldogtalan lesz 
az egész esztendejük.



1914. január d. KOZMÜVELÖDES 5.

HÍREK. hérvár, muñera divina uberrima adprecati, 
Benedictionem Apostolicam peramanter 
impertimus.

Ex Aedibus Vaticanis die 7. No- 
vembris 1913.

Azonkívül kedves karácsonyi ajándé­
kul átadta öszentségének két levelét Ta­
mási Áron nagyprépost kanonoknak és 
Zomora Dániel püspökhelyettes^kanonok- 
nak, amelyben az előbbit apostoli protono- 
táriussá, az utóbbit pápai praelátussá ne­
vezi ki.

t Abrahám Laura tanítónő. A Halál 
ünneplő iehér ruhába jött érte s Kará­
csony éjjelén tette fejére a koszorút hu­
szonkilenc év kitartó munkásságáért. 
Nem a világ számára élt, csak az iskolá­
nak, ne'ynek lelkiismeretes, tönkremené- 
sig buzgó munkásságával hírnevet szer­
zett. Mint jól nevelt leány értett az idő­
beosztáshoz, fegyelmezéshez, tanításhoz. 
Nemcsak szóval tanított, hanem szívvel és 
jó példával. Oltárt emelt a gyermekek szi­
vében, akik gyönyörködtek lelke szépsé­
gében. Még szeretett volna élni és taníta­
ni akkor is, mikor összehorpadt vállai nem 
bírták a terhet. Nem a fizetésért, hisz hu­
szonkilenc évig tudott egy helyen taní­
tani fizetésemelkedés nélkül, hanem a 
gyermekek iránt való nagy szeretetböl. A 
tanításon kívül egész élete apróságokból 
állt: szívességeket tett másaknak, az Ur 
oltárát virágaival diszitgette. Áldozatos 
szeretete lassan és titokzatosan dolgozott 
tanítványai lelkében, mint a virágokat ki­
építő tinóm és meleg életerő. Sikeres tevé­
kenységének titka a gyakori szent gyónás 
és áldozás volt. „Akik másokat tanítanak 
az igazságra, fényleni fognak, mint a nap 
Isten szemében." (Torda.)

Schuch Ödön terézárvaházi rajztanitó 
életének 54-ik. tanítói működésének 37-ik 
évében, hosszas kinos, de az Ur akaratá­
ban való megnyugvással fogadott beteg­
ség után, megerősitve a szentségekkel í. 
hó 26-án az Urban elhunyt.

A nyárádköszvényesi hitközség, egyik 
központi pap kegyességéből egy szép és 
értékes karácsonyi ajándékban részesült.. 
Nevezett kegyes lelkű pap, egy papnöven­
dék indiskréciója folytán arról értesült, 
hogy templomuknak nincsen fekete szín­
ben ünneplő miseruhája. A nemes elhatá­
rozást tett követte. Karácsony napján 
kaptuk kézbe a 100 K értékű boroméi 
stilu, gyönyörű casulát a hozzátartozó fel­
szereléssel együtt. Jelzett mise ruhát bécsi 
A. FlemmichsSöhne cég szállította. A Vé- 
csei forma a maga antik egyszerűségében 
gyönyörű. A jótevő fogadja a magam és 
híveim leghálásabb köszönetét. Isten ti- 

Pap Tamás.
A gyulafehérvári Állat- és Madárvédö 

Egyesület alakuló közgyűlése. Dec. hó 
21-én folyt le nem kis érdeklődés mellett 
a gyulafehérvári állat- és madárvédö 
egyesület alakuló közgyűlése a városháza 
dísztermében. A nemes eszme egyelőre 70 
tagot hozott össze, hogy csoportosulva 
küzdjenek azon emberi gyarlóság ellen, 
mely gyarlóságot legjobban szegény igavo 
nó állatok érzik. Az ifjú egyesületet lelkes 
és minden szép eszméknek gazdag Maece- 
nása Qr. Mailáth Q. Károly v. b. 1.1. erdé­
lyi püspök ur önagyméltósága megjelené­
sével tette városunkban érdeklődés tár­
gyává. Az Országos Állatvédő Egyesület 
részéről Fodor Árpád főtitkár jelent meg.

Nagym. gr. Mailáth Q. Károly püspök 
ur elnöklete mellett igen szép számú ér­
deklődő közönség soraiban ott találjuk: 
Novák Ferencz kir. tan. polgármestert, 
Roska Miklós dr. ti. polgármestert, Ujházy 
Béla városi tanácsnokot, Altmaim Gyula 
m. kir. állatorvost, Reichert Rezső városi

Vlzkereszt ünnepén a szent misét fő­
pásztorunk tartja s ezzel kapcsolatban ki­
osztja a pápai áldást.

Tamási Áron nagyprépost, apostoli fő­
jegyző ünnepélyes beigtatását a főpásztor 
tavasszal fogja végezni.

Szentségimádás lesz e hó 4-én vasár­
nap a zárdában; aznap délután 4 órakor 
gyűlés lesz.

Népszövetség Zsögödön. A kath. Nép- 
szövetség zsögödi csoportja karácsony 
2-ik napján délután, minden izében sike­
rült műsoros értekezletet tartott. Bara­
bás Márton s. lelkész ismertette a Nép- 
szövetség célját, fontosságát, áldásos ha­
tását, majd ének és szavalatok következ­
tek. Azután Márton Bálint tanító tartott 
felolvasást az okos gazdálkodásról. Fel- 
vetete egy olcsó takarékoskodáshoz szok­
tató, úgynevezett „Hatosos betétü" taka­
rék eszméiét, mit az értekezlet nagy tet­
széssel fogadott s felolvasó indítványára 
nyomban 10 tagból álló bizottságot kül­
dött ki, az előmunkálatok megtételére. A 
szépen sikerült ünnepély a hymnusz el- 
éneklésével ért véget.

Böjti fegyelem 1914. évre. A húséte­
lektől való tartózkodás és a szigorú böjti 
fegyelem enyhítése ügyében az apostoli 
Szentszéktől 1912. szeptember 18. napján 
hét évre nyert felhatalmazásom alapján az 
egyházmegyém területén az 1914. évre is 
ugyanazt a rendet állapítom meg, amelyet 
az 1913. évi III. körlevelemmel 696. szám 
alatt kihirdettem. Egyidejűleg felelevení­
tem a Supremi disciplinae kezdetű motu 
proprio 1. 2. alatti rendelkezését (v. ö. 
1912. évi VI. sz. körlevél 6710. sz.), mely 
hogy az eltörölt ünnepeknek ájtatos és 
buzgó tnegiilésére serkentse a híveket, tá­
gasabb jogosítványt ad a megyéspüspök­
nek, hogy ezeken az eltörölt ünnepeken, 
ha azokat a jövőben is megülik, a hus- 
eiedeltöl való tartózkodás és a böjt szi­
gora alól felmentést adhasson. Ez apos­
toli felhatalmazással élve és abban a re­
ményben, hogy kedvelt híveim az eltörölt 
ünnepeket a Szentatya óhajához képest 
épületes buzgósággal megtartják, az ezen 
napokra eső böjt szigora alól fölmentést 
adok és a húsételek élvezését megenge­
dem. (Így — ez évben — szent István első 
vértanú ünnepén december 26-án.) (XVIII. 
sz. circ.)

Plus pp. X.

Előadás Lourdesröl. Aigner dr. az 
utóbbi időben nagy hangon hirdeti az 
Ausztriai tartományok és Németország 
városaiban, hogy leleplezi Lourdes!. Célja 
világos szavaiból. Csupa gyűlölettel, ha­
zugsággal és rágalommal szól nemcsak 
Lourdesröl, hanem Rómáról is s igy az 
egész Egyházról. Azonban állításainak 
igazságát nem képes bebizonyítani, mert 
pl. a Gorgam csodás gyógyulását, amely 
a lourdesi csodák között a legelső, egyál­
talán nem említi s tudni sem akar róla múlt 
hó 25-én este a gimnázium tornacsarnoká­
ban tartott-Lourdesröl Weinmann Sándor 
budapesti gimp*tanár előadást, amelyben 
egyszerű lelkes szavakkal számolt be a 
lourdesi csodákról, amelyek nagyrészének 
ö is szemtanúja volt. Érdekes a fenn em­
lített Gorgam csodás gyógyulása. Gorgam 
egy vasúti katasztrófa alkalmával any- 
nyira betegeskedett, hogy 20 évig sem fel­
kelni, sem járni, sem kemény ételt enni 
nem tudott. Hozzá még hitetlen volt s igy 
annál csodásabb az ő esete. Csak édes 
anyja kérésére ment Lourdesba, ahol az­
tán a bold. Szűz meg is mutatta hatalmát. 
Azonnal kikelt a hordágyból. Érdekes elő­
adását a főpásztor és a káptalan, az érdek 
lődök és papnövendékek élvezettel hall­
gatták. Végül vetített képekben mutatta 
Lourdes nevezetesebb helyeit.

A trónörökös és a magyar katholiku- 
sok. Az Országos Katholikus Szövetség 
Ferenc Ferdinánd kir. herceg születésének 
ötvenedik évfordulója alkalmával távirati­
lag fejezte ki hódoló szerencsekivánatait. 
Erre a következő válasz érkezett: „ö 
császári és királyi Fensége Ferenc Ferdi­
nánd kir. herceg ur szívélyesen köszöni a 
tolmácsolt szerencsekivánatokat. Ru- 
tnerskirch főudvarmester“.

Két évtizedes kitűnő hírnév fűződik a 
Zoltán-féle Csukamájolajhoz, amelyet 
emulsio sohse pótol. Hangzatos dicséretek 
ne tévesszenek meg senkit és ha Csuka­
májolajat kell adni a gyermeknek, csak a 
Zoltán félére gondoljunk. Üvegje 2 korona 
Zoltán B. gyógyszertárában Budapesten 
és a gyógyszertárakban.

zesse!

A kispapok karácsony esti ünnnepé- 
iye minden tekintetben szépen sikerült. A 
kedves ajándékok, melyek Kegyelmes 
Atyánk áldozatos jó szivéről meglepetést 
szereztek nemcsak a kispapoknak, hanem 
a vendégeknek is. Egyben Kegyelmes 
Atyánk igen szép ajándékkal lepte meg a 
papnevelő intézetet is, t. i. X. Pius öszent­
ségének díszes aranyos keretbe foglalt 
arcképével, melyet Szentséges Atyánk 
küldött e felirattal: „Dilectis filiis, Supe- 
rioftbus et alumnis Seminarii cleticotum 
Transsylvaniensis dioecesis In Oyulafe-
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egyesület áldásos működését. Indítványá­
ra az értekezlet kimondja:

1) hogy a gyulafehérvári áltat- és 
madárvédö egyesület megalakult; 2) az 
alapszabálytervezetet helybenhagyja és 
3) hogy az egyesület csatlakozik a „Ma­
gyarországi Állatvédő Egyesületek Szö­
vetségéihez. Ezután a tisztikar és vá­
lasztmány alakult meg. Végre az elnök 
megköszöni a jelenvoltaknak a rokonszen- 
vet. mellyel az egyesület iránt viseltettek 
kéri, hogy legyenek továbbra is támoga­
tói a tisztikarnak a jövő munkájában.

sebbek közül még azt is elképzelte, hogy 
az áldott Jézus, akinek szeretete és jósága 
megmérhetetlen nagy, az ö édes anyját, 
aki régen elhalt és akit nem is ismert, a 
szent karácsonyestén meg fogja mutatni, 
így elképzelhető, mennyire várták a szent 
estét. Számították a napokat, majd az 
órákat. Minél közelebb jött a várva-várt 
kedves idő, szivök annál hevesebben do­
bogott.

állatorvost. Kárpiss János főgimnázium! 
igazgatót, Bodó Ferenc. Rass Károly, Ha- 
raly Béla, Imre Lajos. Albert Vilmos fő- 
gimnáziumi tanárokat, Eötvös Mihály áll. 
polg. iskolai igzgatót. Kéz Andor polg. isk. 
tanárt, Körössy László v. számvevőt, 
Dobrovszky Gyula v. pénzt, ellenőrt. 
Tallós Elek v. levéltárnokot, Csubry Bo­
nifác dr. püsp. urad. orvost, Szentpéteri 
György, áll. elemi isk. igazgatót, Schreiber 
Albert kereskedőt. Csecskedy József v. 
pénztárnokot, lovag Eölberg Ernő közig, 
gyakornokot. Altmann Gyula m. kir. ál­
latorvos. mint akinek buzgóikodása hozta 
eddig az egyesületet, vázolja az eszmét, 
amely az egyesület megalakításának 
szorgalmazására bírta, üdvözli a kegyel­
mes Föpásztort, kéri. hogy ne vonja meg 
ezentúl sem ezen ifjú egyesülettől jóindu­
latát. támogassa ezentúl is azzal a buzga­
lommal. mellyel segítette neki az egyesü­
letet addig a fokig, hogy most megalakul­
hasson; melegen üdvözli az 
kiküldöttét: Fodor Árpád főtitkárt, a gyű­
lés további vezetésére pedig felkéri Roska 
Miklós dr. h. polgármestert, ki felkéri Fo­
dor Árpádot szakszerű beszédének meg­
tartására. Fodor Árpád iőgimnázumi ta­
nár. főtitkár élénk érdeklődés mellett meg­
tartja előadását, melyet az elnök szívélye­
sen megköszön. Gr. Mailáth G. Károly 
püspök ur is lelkesen szól e szép eszme 
mellett, kéri az egyesületet, hogy ne tán- 
torodjék meg akkor sem, ha ezen nemes 
észt.!.- szolgálatáért valami gáncs érné.

Roska dr. h. polgármestert a gyűlés 
egyhangúlag és lelkesedéssel az uj egye­
sület elnökévé választja meg. Mint elnök 
megköszöni a Kegyelmes urnák, hogy 
volt oly kegyes és elvállalta az egyesület 
védnökségét, mert így biztosítva látja az

Ami után oly forrón epedett a kis árva 
gyermeksereg, a szent karácsonyest végre 
megérkezett, meghozta a nem remélt 
nagy örömet az árvaházba.

A kedves nővérek gondoskodtak ar­
ról, hogy minél meghatóbbá és emlékeze­
tesebbé tegyék a legelső 'karácsonyestét 
az árvaházban. Betanították a „Bethlehe- 
mi bakter" cimü gyermek pásztorjátékot 
ezen alkalomra. A kis árvák meglepő ked­
vességgel adták elő a betanított pásztor­
játékot. Gyönyörködtünk benne, mily szép 
sikert tudtak elérni a buzgó nővérek Csik 
megye külömböző részeiről összegyűjtött. 
— mondhatni vad csemetékkel.

Örvendettünk, hogy ily páratlan ered­
ménnyel halad előre a nemesítés nehéz 
munkája.

fiz árvaházi karâçsonyesî.
Szokatlan, különös csend honolt a 

csiksomlyói árvaházban karácsony előtt 
néhány napon keresztül. Várták a kis Jé­
zust, aki nekik ajándékot fog hozni. Vár­
ták rendkívül feszültséggel, nem úgy, mint 
más gyermek, akihez a jó szülők révén a 
kis Jézus már egyszer-kétszer beköszön­
tött s szebbnél szebb ajándékokat hozott. 
Ok eddig semmiféle ajándékot nem kap­
tak. A jó édesanya, aki gyermekének an­
gyala szokott lenni, régen a sirhantok alá 
került. Most Ígéretet nyernek, hogy a jó 
viseletücknek az édes Jézus ajándékot fog 
hozni. Bíztak benne. Az árvaházban való 
három hónapi tartózkodásuk alatt meg­
győződtek, hogy a kedves nővér mindig 
igazat mond. Ez mintegy alapját képezte 
azon hitüknek, hogy a megszabott felté­
tel teljesítése által az Ígéret bizonnyal 
megvalósul. Valahányszor napi imájukban 
Jézusra gondoltak, mindannyiszor megje­
lent képzeletükben a megígért ajándék, 
természetesen mindig különféle alakban. 
Mi mindent elképzeltek a kis árvák, még 
el sem lehet mondani; egyik-másik a ki-

OÁE.

Kedves volt a pásztorjáték végén be­
mutatott élőkép. A görögtüz változatos 
szinpompáiban váratlan szépnek tűntek fel 
a jászol és körülötte térdelő angyal- és 
pásztorruhába öltöztetett kis árvák.

A családi ünnepélyre összegyűlt ven­
dégek részéről önkéntelenül tört elő a 
tapsvihar, hogy a legnagyobb fokú meg­
elégedésüknek kifejezést adjanak az elért 
szép siker fölött.

Egy külön szobában volt felállítva a 
csillogó karácsonyfa és alatta szép rend­
ben voltak elhelyezve a kiosztandó tár-

/ a/■j
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Aki a Kathreiner-féle Kneipp malátakávét még 
ismeri, vegyen most rögtön egy csomaggal és pró­
bálja meg.

nem

ban már 23 év óla általánosan kedvelt és 
a legjobbnak elismert Ital előállítására új 
"•SY gyér épült. * legmodernebb gépek és 
műszaki berendezések segítségével a .valódi 

’ előállítására szolgáló híres 
Kathreiner-féle eljárás még tőkéletesbedett

I

A Kathreiner mindig a legjobb ital volt, most azon­
ban a babkávéhoz teljesen hasonló izénél fogva 
önmagát is felülmúlja.

fűszeres, kiadós, tápUM s 
séges és olcsó: ez a valódi Kathreiner.
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gyak. Az élőkép megszemlélése után ide- 
mentünk, hogy a gyermekek örömeiben 
gyönyörködhessünk. Többen vannak az 
árvák közt olyanok, akik eddig soha sem 
láttak karácsonyfát, sőt egyik-másik árva, 
amíg más gyermekek örömmel állták kö­
rül a szerető szülök által felék esitett ka­
rácsonyfát, kinn didergett az utcán, a go­
nosz mostoha nem tűrte még ezen a szent 
estén sem szobájában. Csak az egyes ab­
lakokon át átszürődő fény adta tudtára, 
hogy benn öröm, boldogság honol a gyer­
mekek közt.

Istenem! kinek apját, anyját életben 
megtartod, amig ők felnevelik, el sem 
tudja képzelni, mily mostoha egy szegény 
elhagyott árvára nézve még a szent ka­
rácsonyeste is.

Az egyiknek örömünnep, a másnak 
szeretet ünnepe. De az árva hol érezze ezt 
az örömet, honnan sugározzék feléje a 
szeretet lángja? Nem csodálom, hogy 
olyan nagy részvétet tud kicsalni egy 
ily ennek a helyzete, az árvák sorsát is­
merő ember szivéből. Nem csodálkozom, 
hogy az árvaházi karácsonyfa körül so­
kan könnyeztek a vendégek közül, midőn 
látták, hogy mennyire meglepte a csillogó 
karácsonyfa szemlélése a kis árvákat. 
Szokatlanul sugározott a szeme mindenik 
árvának, örömérzelmiik oly magas fokra 
emelkedett, hogy nem tudtak ellenállni, 
hogy meg ne nyilatkozzanak : „Istenem, 
milyen szép! Ilyent még nem láttam“! 
lehetett hallani ajkaikról.

Mikor már kiörvendezték magukat a 
csillogó szép karácsonyfa szemlélése fö­
lött. előállott egyik és a jelenlevő árvaszé­

ki elnöknek és általa az egész Csík me­
gyének megköszönte az árvák iránt ta­
núsított ritka jóságát, nagy gondoskodá­

sa ilyen szeretet képes pótolni az anyai 
menyeknek országa". (Márk. 10. 14.) Csak 
szeretet melegét. Ezt tekintve, elmondhat­
juk, hogy Csik megye árvaháza jól sike­
rült intézmény. Ezzel a vármegye fénye­
sen pótolta régi mulasztását. Jól mondot­
ta a csiksomlyói föesperes-plebános, aki 
megköszönte a nővéreknek odaadó fára­
dozását, hogy az árvaház a megye leghu­
mánusabb intézménye. Azt a megyét és 
annak vezetőségét, amelyért ennyi árva 
imádkozik naponként, az édes Jézus bi­
zonnyal meg fogja áldani.

Meghatottsággal hagytuk el rz árva- 
házat, ahol a szent estén tanúi voltunk az 
árvák örömének és a lélekemelő, szivne- 
inesitő szép jeleneteknek, az itt nyert ked­
ves emlékeket nem fogjuk elfelejteni 
soha!

sát.
Egy másik árva Gyulai Pálnak az 

„Éji látogatás“ cimü kedves költeményét 
szavalta el.

Ez a költemény, amely oly megha­
tóan, megrázóan tünteti fel az árvának 
sorsát és az édes anyának gyermekeiért 
soha ki nem alvó szeretetét, vegyes ér­
zelmeket csalt ki belőlünk, örvendeztünk, 
hogy ezen árváknak van puha ágyuk, 
mindennapi kenyerük, meleg ruhájuk, sze­
rető gondozójuk; másfelől meg részvét 
fogott el azon árvák iránt, akik még a me­
gye külömböző részein nyomorban, el- 
hagvatottságban eszik az árvaság keserű 
kenyerét, mert az árvaház még nincs ab­
ban a helyzetben, hogy őket is befogad­
hassa. Hollanda János.

Ezután következett a gyermekekre 
nézve a legkellemesebb rész: az ajándé­
kok kiosztása. Úgy látszik mindnyájan 
jól viselték magukat; mindnyájan kaptak 
ajándékot. Az árvaház a karácsonyestén 
mutatkozott be először nyilvánosan a kö­
zönség előtt, mintha ezáltal is jelezni 
akarná, hogy a szeretet, jegyében szüle­
tett és abban is akar élni. Jóleső örömmel 
tapasztaltuk ezen alkalommal, hogy jó ke­
zekbe van letéve az árvaház sorsa.

Az árvaház létesítése krisztusi szere­
tet müve. Nem elég csak megteremteni 
egy ily intézményt, hanem arra is kell tö­
rekedni, hogy falai közt lángoljon Annak 
szeretete. aki azt mondotta : „Engedjétek 
Hozzám a kisdedeket, mert ilyenekké a

Pályázat.
A magyarlápos! rom. kath. kántoria­

mtól állásra pályázat hirdettetik:
Javadalmazás: készpénzben l-’on K, 

alapitványos szentmisékből 68 K. stóla 40 
K. kertilletmény 20 K, kérelmezett állam­
segély: 3 szoba, konyha, kamra és mel­
lékhelyiségekből álló lakás.

Kötelesség: az 1—VI. vegyes osztá­
lyok önálló vezetése s a kántori teendők 
pontos végzése. Pályázati határidó: 1914. 
január 18., mely napon a választás is tar- 
tatik. Közbeeső vasárnapokon kántort 
próba. Állás azonnal elfoglalandó. Pályá­
zatok az iskolaszék címére küldendők.

V IBorromaus í^uzsinszky Béla
miseruhák az öt résszel, puha béléssel

félselyem
damasztból, paszomántból készített kereszt­

tel. selyem hímzett I. 11. S.-sel,
arany paszománttal Kor. 30.— 
Selyem paszománttal .... Kor. 35.— 
Bársonyból ugyanannyiba kerül bármely 

színben.

géperőre berendezett 
oltárépitö műhelye.

Pécs, IMajláth-utca 25. sz.•éj$
Megbízható kath. (ég!

A pécsi orsz. kiállításon az 
iparművészeti társulat által 
arany éremmel kitüntetve.

Készít és elvállal
mindennemű templom berende­
zési s felszerelési tárgyak u. m : 

oltár, szószék, 
gyóntatószék, 
templompadok, 
szentély-korlát és 
egyéb felszere­
lési tárgyak ké­
szítését, szállítá­
sát, régi oltárok 
aranyozását és 
átalakítását.

Pontos rajzzal és költségve­
téssel készséggel szolgálok. 
Több kisebb méretű vagy 
több nagyobb megrendelésnél 
személyes megjelenés.

Lelkiismeretes kiszolgálás 
Több elismerő nyilatkozat!

Aranysárga, selyemmel átszövő« betéttel 
készítve arany paszománttal . Kor. 48.— 
Selyem paszománttal .... Kor. 50.I

HE A betét selyemmel díszesen hímezve, arany 
paszománttal ...... Kor. 65.—
Selyem paszománttal ... Kor. 68-— 
Négyszeresen aranyozott paszománttal 78.— 
Valódi arany paszománttal . . Kor. 100-—

Más egyházi ruhák és szerek nálam 
rendkívül olcsón szerezhetők he. Ne
vegyen addig semmit, mig tőlem aján­

latot nem kért.
Régi miseruhákat 10.—, 15.—. maximum 20.— koronáért kitünően 

javítok s még 5—6 évig használható lesz.
Zászlók, Bahiachinok, gyertyatyartók, Pacificalék, kelyhek, szent­

ségtartók. stb.
Helyiteket 21.— koronáért Írásbeli jótállás mellett aranyozok.
Ha bármily egyházi ruha vagy egyháziszer nem volna megfelelő,

visszaveszem

17. szám.

I
Szabó Aurél'Budapest-Kelenföld
egyházi ruha és reverenda készítő műhelye.

■■
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Fleischer János <
(Keresitény katholikus cég.)

egyházi ruha és reverenda szabó

PÉCS, Ferenciek-u. 9.
Évek hosszú gyakorlata képesít a 1 I 

legjobb szabású, minőségű és finoman |_| 
kidolgozott reverendák és cimádák. Q 
p?pi civil öltönyök előállítására.

( /.letemet első sorban ©©
©©Egyházi ruhák
© készítésére rendeztembe.Mindennemű ^ *
@ egyháziruhák : casulák. pluvialek velu- 1—( 
6) mvk.baldachinumok. minisztráns ruhák © 
gj zászlók, lobogok, karingek, álbák. ke- 
^ helyruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre sem 
Becsbe menni. Üzletem versenyképes 
minden pesti vagy bécsi céggel úgy 
szabászat, mint ár és minőség tekin­
tetében. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón
Q és jól eszközöltetnek. n-33—52 ^

Q Költségvetés és árjegyzék ingyen! Q 
q Személyesen is megjelenek ! ^

6

LÁBÚD JÓZSEF Naponta
2-szer

kenyér­
sütés.

Naponta
friss

élesztő ! (ezelőtt özv. Lakner Antalné) 
GYULAFEHÉRVÁR, NOVAK FERENCZ-TÉR 

(a városháza szomszédságában.)
TL

Sütöde és lisztraktár
Ajánlom elsőrendű friss süteményeimet, ti. m. tejes és 
vajas kiflit, sós kiflit, sós fonotat. kalácsot, továbbá fe­
hér. barna és félbarna kenyereimet. Dusán felszerelt 
lisztraktáromban házi kenyérnek való legjobb 
minőségű lisztjeimet, melyek kizárólag csakis 
Neumann Testvérek cég aradi gőzmalma őrleményei.

a hírneves

Béi és vasbutorok. háló. ebédlő, kór­
házi és kerti berendezések, sodrony­
ágybetétek. kocsiulések. lóször és af­
rik madraook. dlvánok. rézkarnisok, 
ablak-róletták. redőnyök, mosdóasztal 
és mosdó-készletek, szoba kloset. fa- 
és »zentartók kályhaellenzók. tüzelő- 
készletek. ruha-fogasok, patkány és 
egérfogókat legjutanyosabban szállít:

GARAI KÁROLg
RÉZ- Éri VAriHVTOR KÉriZlTÚ Li

ARAD -!
JÓZSEF-FÓHE-RCES-U. 11.3

Templomok, oltárok, szószé­
kek festését és aranyozását
elvállalja a legjobb kivitelben és 

jutányos árban

ÜRBÁN5ZKY FüLÖPműfesic
KOLOZSVÁR. Sörház-u. 2.

Költségvetést, dj tervek késsitését díjtala­
nul elvállalom. 13—33- 52

Hirdetések felvétetnek a Püspöki 

Lyceumi könyvnyomdában 
Gyulafehérvár. Felsövár-tér. (Hungária 

szállodával szemben.)

Katholikus családok lapja !

E L E1

Képes heti folyóirat. Előkelő szinvt n ilon 
szerkesztett szépirodalmi képes lap. 
Nem hiányozhatik egyetlen katholikus 
intelligens család asztaláról sem. Szer­
keszti jeles katholikus irúk gárdája élén 
Izsóf Alajos. Előfizetési ára egész évre 
20 kor., felévre 10 kor., negyedévre 5 
kor. — Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Budapest, VII.. Damjanieh-utca 50. Jó 
lélekkel ajánljuk a változatos tartalmú, 
aktuális képekben gazdag folyóiratot 
közönségünk figyelmébe s támogatásába.

Hogy mikép gyógyítható tüdöbaj. sza- 
márkohögés és asthma, azt mindenki­
vel díjtalanul közlöm. Küldjön a kö­
vetkező címre egy bélyeggel ellátott 
megcímzett borritékot: Fan Kryzek, 

Wrschovltz bel Prag ¡(Böhmen).

Maganos nri emberhez, paphoz ház­
vezetőnőnek ajánlkozik a házi teendők­
ben teljesen jártás 50 éves asszony. 
Ajánlatok ..teljesen megbízható - Jel­
igére a kidohivatalba kéretnek. s7* 1- »

1914. január 3.KÖZMŰVELŐDÉS8.

Szent Margitszigeti Üditöviz! Mint asztali viz nagyon kelle­
mes, jó hatású, egészségápoló 

Főlerakat :ital.
-A legfinomabb szénsavval telített ásványvíz.

ifj. Baumann Nándor
c, Minden jobb főszerüzletben és vendéglőben kapható ! cégnél Gyulafehérvár.

Nyomatott A Püspöki Lyceumi könyvnyomdában (Schaser Ferenc) Gyulafehérvárt.
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